

迟到的心愿，在新家找到了落脚处

新春走基层

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

这个新年，对68岁的黄文华来说意义非凡，因为全家搬进了梦寐以求的新房子。

“我们想不到能有这么好的房子！”2月10日，澄迈县福山镇红光居南油队，站在自家新盖的两层小楼前，面对前来拜访的海南农垦西达农场公司干部，黄文华略显黝黑的脸上绽开笑容，连连说好。

新家好在哪？一家人也说不出个所以然，便推开门，盛情邀请客人进来看。

走进来，第一感觉是明亮。

“太阳出来，家里马上跟着亮了。”头把客厅照得亮堂，黄文华惬意地坐在新沙发上，换了个姿势，将身子再探进阳光一些。

1994年，他与家人来到南油队，住进原红光农场出资建设的

联排式平房，生活就此扎了根。不足百平方米的老屋，挤过一家十余口人。

年久失修，旧房子日渐破败，破旧狭小的门窗吱呀吱呀乱响，还漏风漏雨，只能用木板一层层往上加固。“风雨没防住，倒把阳光都挡了。”黄文华还记得，即使是白天，屋里也总是黑漆漆一片。

这也是当时南油队143户居民的生活写照。由于历史原因，南油队等垦区部分区域存在住房隐患、基础设施老旧、公共服务设施缺失等问题。

2023年下半年，这一状况得到省委、省政府重视，澄迈县与海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）组建垦地融合专项工作联席机制，通过建设中心居民点，一举解决当地危房改造和公共配套供给问题。

过去多年，居民们对老式的联排房如何拆、怎样建，始终讨论不出结果，危改工作迟迟无法推进。

1994年，他与家人来到南油队，住进原红光农场出资建设的

“每家的需求都得被看到。”西达农场公司规划部副部长冼先说，福山镇和农场公司组织村民代表，参观多个危改项目，共同摸索出“三统一建”思路，推进危改工作高效落地。

“政府组织施工队伍统一拆除、清运，一举解决老房难拆问题。各类报建审批通过。”黄文华家中的老房被评为D级危房，顺利申请到6万元危房改造补贴。

2025年12月10日，新房建设装修完成，黄文华一家人搬进了气派的新家——低矮的平房变成了独栋的两层黄色小楼，坚固而温馨。

往里走，第二感觉是宽敞。

“饭厅大了，在外工作的儿女回家拜年，全家人能坐一块吃饭了。”黄文华起身往前，自豪地介绍起家中布置。过去，老房子空间捉襟见肘，大家只能打好饭各自找个地方吃。如今，新家的饭厅里专门添置了大圆桌，年夜饭就准备在这吃。

黄文华说，过去一年，多党合

循着楼梯走上二楼，除了卧室，黄文华专门为孙女布置了阅读区，典雅的书柜摆放着书本、文具，还陈列着十多个俏皮可爱的玩偶。

新餐桌、新书柜、新生活，许多迟到的心愿，在新家找到了落脚处。

往外走，是舒坦。

家门口，水泥路宽敞平坦，路灯齐整。“以前屋外都是泥，还没有灯，晚上黑漆漆的。现在路硬化了、灯装上了，去哪儿都方便。”黄文华走出屋外，脚步轻快。

这两年，福山镇陆续整合了200多万元资金，解决好南油队的道路硬化、水电管网、路灯照明以及公共休闲活动区域等基础公共服务供给问题，加快改善垦区人居环境，还计划将南油队建设成和美社区，并引进产业项目，把岗位送到家门口，让居民看得见变化，“摸得着”幸福。

好日子看在眼里，甜在心里。

平日里不算健谈的黄文华，默默将

这份喜悦倾注在新家的每一个角落。

“好日子得写下来，记下来！”

从房子装修时，黄文华便开始构思，将这两年的经历和情感浓缩成一副52字的对联，联中展现着对好政策的感激以及对新生活开启的喜悦之情，担心自己的毛笔字不够工整，他专门委托朋友誊写好对联和诗句后，在入宅时郑重地贴在家门口。

“国家富强党惠民”，在客厅里，黄文华还贴着一幅自创的七言诗，红纸黑字，笔锋回转间满载着一家人对新生活的期盼。

以南油队为起点，海垦集团与各市县府将总结经验，在“十五五”期间携手推进330个中心居民点建设，推进垦区民生改善和垦地融合发展。

“春节要到了，我们都好要轮流拜年。”随着春节临近，往日的街坊邻里要陆续搬进新家，黄文华说，这个年，会是个畅快年。

（本报金江2月11日电）

习近平同党外人士共迎新春

的中共中央周围，聚焦“十五五”规划制定实施，积极建言资政，努力为开创中国式现代化建设新局面作贡献。

在听取何维致辞后，习近平发表重要讲话。他强调，2025年是很不平凡的一年。面对国内外形势深刻复杂变化，中共中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，顺利完成经济社会发展主要目标任务。召开中共二十届四中全会，擘画“十五五”发展蓝图。隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，设立台湾光复纪念日，庆祝西藏自治区成立60周年、新疆维吾尔自治区成立70周年。坚定不移贯彻新发展理念、推动高质量发展，进一步全面深化改

革，我国经济顶压前行、向新向优发展。持续加强民生保障，扎实推进社会主义民主法治建设、文化建设、生态文明建设、国防和军队建设，保持社会大局稳定。提出全球治理倡议，积极推动构建人类命运共同体。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，作风建设建设和反腐败斗争取得显著成效。历经5年不懈奋斗，“十四五”圆满收官，我国经济实力、科技实力、国防实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐。这些成绩来之不易，是中国共产党坚强领导的结果，是包括各民主党派、工商联和无党派人士在内的全国各族人民共同奋斗的结果。

习近平指出，过去一年，多党合

作事业取得丰硕成果。各民主党派中央和无党派人士认真贯彻落实中共中央决策部署，扎实开展“学规定、强作风、树形象”主题教育，聚焦经济社会发展重点难点问题积极建言献策，为党和国家事业发展作出了新贡献。全国工商联为促进“两个健康”做了大量工作。他代表中共中央，向大家表示衷心感谢！

习近平强调，2026年是“十五五”开局之年，希望各民主党派、工商联和无党派人士紧紧围绕贯彻落实党中央决策部署积极履职尽责，努力展现新作为。一是强化政治引领，凝聚团结奋斗力量。要坚持以新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习贯彻中共二十届四中全会精神，始终同中国

共产党想在一起、站在一起、干在一起。全国工商联要引导民营经济人士坚定发展信心，走高质量发展之路。二是围绕中心、服务大局，努力为“十五五”发展作贡献。要强调调查研究，为中共中央科学决策提供更多务实管用的建议。认真组织开展黄河流域生态保护和高质量发展民主监督工作。三是切实加强自身建设，更好展现中国特色社会主义参政党和参政力量新风貌。要加强领导班子建设，注重成员发展质量，从正风肃纪，巩固发展良好政治生态。要深化政治交接，确保多党合作事业始终保持旺盛活力。

李干杰，各民主党派中央、全国工商联有关负责人，中央有关部门负责同志参加活动。

“确保广大人民群众开开心心、欢欢乐乐过大年”

安新区建设的学校、医院全部交付使用，运行良好，推动4000余家北京企业迁入落地。

习近平总书记予以肯定，强调：“要进一步统一思想，正确认识疏解与提升的关系，积极推动疏解。”结合实施“十五五”规划，进一步树牢高质量发展导向，在有增有减、有保有压中推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

干事创业，政绩观至关重要。习近平总书记叮嘱：“‘十五五’已经开局起步，各级领导班子热情高、干劲足，这是好的，关键是政绩观一定要对头。要引导党员干部特别是领导干部深刻认识树立和践行正确政绩观对于党和国家事业发展、党的建设的重要性，深入查找和纠治政绩观偏差，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实践。

“老家都是哪里的？”“跑快递多久了？”

“80后”女快递员吴静来自辽宁沈阳，在北京跑快递12年了，爱人也是干这一行；另外两名“90后”快递员贾亚灿、张瑞强是河北邢台老乡，也都干了六七年了。

“工作累不累？”“收入怎么样？”“春节回不老家？”习近平总书记问得十分细致。

“快递现在成为城市的流动血液，你们很辛苦，城市运转离不开你们，很不容易。我也很关注你们。希望你们生活得好、工作得好。”

习近平总书记强调：“各级党委和政府一定要关心他们，为他们的生活、工作、学习提供好服务。”

银龄老年公寓就在食堂旁边，

是110多名老年人的温馨之家，他们平均年龄87.5岁，最高龄的105岁。

在呵护区了解医护人员的工作情况，在康复区看看老年人平时都有哪些休闲娱乐，走进一对老两口的卧室察看居住环境……在老年人的温馨之家里，习近平总书记看得细、问得实。

明媚的阳光，透过玻璃天窗洒下来，老人们在写春联、写福字，翰墨飘香，红火喜气。

一位年过八旬的老人拿起刚刚写好的“家”字，声如洪钟，道出大家伙儿的心声：“这是我们的新家，我们现在日子过得红红火火，热气腾腾。我们欣逢盛世，感谢党，感谢伟大祖国。老年人也要活出精彩来，活出中国人的精气神来。”

“说得好！这就是我们中国人

的家国情怀。”习近平总书记充分

肯定。

新街口街道父母食堂，不仅提

供养老助餐服务，还面向全龄段人

群，60岁以上长者和新就业群体

在这里就餐可以打八折。

习近平总书记走进餐厅时，热

腾腾的饭菜已陆续摆上餐台，有清

蒸鲈鱼、四喜丸子、荷塘小炒、白灼

菜……品种繁多，香味扑鼻。

总书记细看菜品，“很丰富

啊”。

“能持续下去吗？”这些年，到各地考察，总书记看了不少社区食堂，在肯定其便民惠民的同时，也反复叮嘱“一定要可持续”。

“我们除了面向老年人和新就业群体，还有不少周边市民来就餐，方便还实惠，所以能做到保本微利。”餐厅负责人回答。

餐厅里，3名快递员正在休息。还没到午饭时间，为了错开中午的送单高峰，他们已经点上了大碗面，正在吃“早午饭”，见到习近平总书记，十分激动。

“祝你们老骥伏枥、老有所为，健康长寿、春节快乐。”老年公寓的大厅里，欢声笑语，暖意融融。

人与城的关系，体现着为政者的初心，检验着治理者的智慧。

建设国际一流的和谐宜居之都，要以首善标准推进城市治理。习近平总书记表示：“党的十八大以来，北京在这方面下了功夫，‘接诉即办’、垃圾分类处理、背街小巷治理、口袋公园建设等经验可圈可点。”

市委和市政府工作汇报会上，总书记特别提及北京的12345政务服务热线，2025年受理群众诉求2000多万件，解决率、满意度均达到97%以上。“这方面北京有好的经验，要继续坚持完善。”

北京市负责同志介绍，北京坚持用“绣花功夫”做好城市空间规划和治理，腾退空间主要用于补充公共服务设施和留白增绿，让老百姓出门不远就能感受到生态之美。

习近平总书记肯定北京留白增绿、见缝插绿，新增口袋公园、小微绿地和城市森林的做法。“这个工作，我们要锲而不舍，持久做下去。”

在呵护区了解医护人员的工作情况，在康复区看看老年人平时都有哪些休闲娱乐，走进一对老两口的卧室察看居住环境……在老年人的温馨之家里，习近平总书记看得细、问得实。

明媚的阳光，透过玻璃天窗洒下来，老人们在写春联、写福字，翰墨飘香，红火喜气。

一位年过八旬的老人拿起刚

刚写好的“家”字，声如洪钟，道出

大家伙儿的心声：“这是我们的

新家，我们现在日子过得红红火火，热气腾腾。我们欣逢盛世，感谢党，感谢伟大祖国。老年人也要活出精彩来，活出中国人的精气神来。”

“说得好！这就是我们中国人

的家国情怀。”习近平总书记充分

肯定。

新街口街道父母食堂，不仅提

供养老助餐服务，还面向全龄段人

群，60岁以上长者和新就业群体

在这里就餐可以打八折。

习近平总书记走进餐厅时，热

腾腾的饭菜已陆续摆上餐台，有清

蒸鲈鱼、四喜丸子、荷塘小炒、白灼

菜……品种繁多，香味扑鼻。

总书记细看菜品，“很丰富

啊”。

千年古都的烟火

3000多年建城史和800多年建都史，让古城风韵和现代风采交融，“让城市留住记忆，让人们记住乡愁”，始终是北京城市现代化进程中的重大命题。

位于东城区的隆福寺街区，一

座承载了600年历史的文化地标。

从明清“香火院”的庄重，到百年前“文庙会”的风雅，再到新中国成立后东四人民市场的人声鼎沸，每一段历史，都为其注入新的文化内涵。近年来，这一地区通过更新改造，重塑空间肌理、创新文化体验，成为传承历史文脉和感知时代脉动的网红打卡地。

“说得好！这就是我们中国人

的家国情怀。”习近平总书记充分

肯定。

2月10日上午，习近平总书记

来到隆福寺街区，走进沿街的北京

老字号稻香村糕点店。

枣花酥、牛舌饼、蜜三刀……

各式传统风味糕点琳琅满目，商家还在糕点中加入文化元素，推出“京城名胜”“甜点西游”“东方谷韵”等不同系列，以灵巧的手工制作出精美造型，让老字号赶上了新时尚。

店员告诉总书记，北京稻香村

在全国开设了1000多个网点。

习近平总书记表示肯定，并指出：“我一直关注北京的老字号，现在一些老字号传承发展也

面临挑战，怎么激发活力？这并

不是简单地改头换面，要保留住

真正的内涵，同时提升各方面的

服务。”

正值小年，隆福寺商业街，浓浓的年味扑面而来。步行街两侧，老字号商品、非遗产品、京味美食等年货摊位一溜排开。

糖画、棉花糖、糖葫芦、糖炒栗子、手工布艺、银饰、剪纸、金漆镶嵌……习近平总书记饶有兴致地在一个个摊位前驻足察看，还购买了几份特色食品和文创产品。

习近平总书记说：“隆福寺烟火气很浓。过去有一句老话叫‘南有夫子庙，北有隆福寺’，这里的历史文化积淀是很深的，我们一定要传承弘扬好。特别是北京，作为千年古都，要把传统和现代有机融合在一起。”

人们簇拥着总书记，掌声、欢

呼声此起彼伏。孩子们欢呼雀跃，